

Περί επιδομάτων των πολιτικών προσφύγων αντιδράσεις: Δυσφορία ή ένδειξη ρατσισμού;

Το τελευταίο διάστημα υπάρχουν πολλές τοποθετήσεις στα δημόσια δρώμενα, οι οποίες κάνουν λόγο για έξαρση του ρατσισμού και ενίσχυση της ξενοφοβίας μεταξύ των Κυπρίων. Αισθάνομαι πως τέ-



Του
**δρος Παναγιώτη
Θεοδοσίου***

τοιου είδους τοποθετήσεις αποτελούν διαστρέβλωση της πραγματικότητας δεδομένου ότι ο κυπριακός λαός ουδέποτε υπήρξε μικρόψυχος και πάντοτε μπορούσε να αντιληφθεί σε πλήρη βαθμό τι εστί να είναι κανείς σε ξένο τόπο επιδιώκοντας ένα καλύτερο μέλλον.

Με την εναρμόνιση της νομοθεσίας το 2002 προς αυτή της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχει παρατηρηθεί σημαντικότερη διαχρονική αύξηση των αιτήσεων για τη χορήγηση πολιτικού ασύλου στην Κύπρο. Φαίνεται ότι ο βασικότερος λόγος για την υψηλή ζήτηση ασύλου, πέραν της γεω-

γραφικής θέσης της χώρας μας, είναι η πολιτική των απόλυτα υψηλών ευεργετημάτων τα οποία λαμβάνουν οι πολιτικοί πρόσφυγες.

Συγκεκριμένα, ένας πολιτικός πρόσφυγας αρχικά λαμβάνει το βασικό μηνιαίο επίδομα των 452 ευρώ, το οποίο επαυξάνεται κατά 226 ευρώ σε περίπτωση που είναι έγγαμος, κατά 226 ευρώ για κάθε εξαρτώμενο οικογενειακό μέλος, υπάρχει επιχορήγηση ενοικίου ύψους έως και 590 ευρώ, ενώ τέλος παρέχεται δωρεάν ιατροφαρμακευτική περίθαλψη. Μία πενταμελής οικογένεια μπορεί να εισπράττει επίδομα πολιτικού πρόσφυγα μέχρι και 2.172 ευρώ το μήνα. Το μέσο επίδομα κατά οικογένεια είναι περίπου 1.500 ευρώ το μήνα. Συνολικά, για τους πρώτους 10 μήνες του 2010, η Κυπριακή Δημοκρατία έχει καταβάλει 20 εκατ. ευρώ υπό τη μορφή επιδομάτων σε πολιτικούς πρόσφυγες και μετανάστες.

Το κατά πόσο τα παραπάνω επιδόματα είναι ελκυστικά για την προσέλκυση πολιτικών προσφύγων, μπορεί να γίνει αντιληπτό όταν εξεταστεί το τι περίπου συμβαίνει και σε άλλες ευ-

ρωπαϊκές χώρες. Στη Βρετανία και τη Μάλτα οι πολιτικοί πρόσφυγες φιλοξενούνται σε κέντρα υποδοχής μεταναστών τα οποία παρέχουν μόνο τις βασικές ανάγκες της στέγασης, σίτισης και ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης. Στην Ιταλία φιλοξενούνται σε δημοτικά καταφύγια και μόνο στην περίπτωση κατά την οποία εγκρίνεται το αίτημα ασύλου, παρέχεται το ποσό των 20 ευρώ ημερησίως για συνολική περίοδο μόνο 45 ημερών. Στην Ιρλανδία φιλοξενούνται σε κέντρα υποδοχής αλλοδαπών και λαμβάνουν επίδομα 80 ευρώ το μήνα και 40 ευρώ για κάθε προστατευόμενο μέλος. Τέλος, στην Ολλανδία στεγάζονται και σιτίζονται σε κέντρα υποδοχής και λαμβάνουν επίδομα μόλις 160 ευρώ το μήνα. Αυτό που πρέπει να καταστεί κατανοητό προς πάσα κατεύθυνση είναι ότι η όποια κριτική γύρω από την υφιστάμενη πολιτική στο ζήτημα των πολιτικών προσφύγων δεν θα μπορούσε επ' ουδενί να χαρακτηριστεί ρατσιστική, πόσο μάλλον όταν αναδεικνύονται θέματα άνισης μεταχείρισης μεταξύ των πολιτών. Πολλοί Κύπριοι πολίτες, κυρίως χαμηλόμισθοι και συνταξιού-

κοι, δικαίως δυσανασχετούν, όταν διαπιστώνουν ότι τα κορηγούμενα επιδόματα σε πολιτικούς πρόσφυγες ξεπερνούν τις δικές τους απολαβές για τις οποίες μάλιστα έχουν μοχθήσει. Οι εφαρμοζόμενες κοινωνικές και ανθρωπιστικές πολιτικές εντός της Κυπριακής Δημοκρατίας θα πρέπει να είναι συνεπείς και ακριβοδίκαιες προς κάθε πολίτη ώστε να αποφεύγεται η παραμικρή ανάδειξη αισθημάτων μη-δίκαιης μεταχείρισης. Δεδομένου του υψηλού κόστους εφαρμογής της παρούσας πολιτικής περί πολιτικών προσφύγων, η τροποποίησή της κρίνεται ακόμη πιο επιβεβλημένη, όντας σε περιόδους οικονομικής κρίσης όπου οι αδικίες μεταξύ των πολιτών γίνονται περισσότερο εμφανείς. Έτσι μόνο τότε θα αποκατασταθεί το περί δικαίου αίσθημα των πολιτών της Κυπριακής Δημοκρατίας και ταυτόχρονα θα περιοριστούν οι ακραίες και μη αποδεκτές συμπεριφορές που μόνο αμαυρώνουν την εικόνα της χώρας μας.

** Καθηγητής χρηματοοικονομικών και κοσμίτορας της Σχολής Διοίκησης και Οικονομίας του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (ΤΕΠΑΚ)*